

【核心阅读】

崇阳县白霓镇是一个距县城最近的工业重镇,也是一个打工大镇,更是一个留守儿童众多的乡镇……1000多年前,北宋大文豪苏轼少年时期在白霓金城山刻苦读书习字,天长日久,染池水尽墨,留下了“金城墨沼”的佳话。2008年8月15日,在北京中华世纪坛举行的“童谣中国·喝彩奥运”全国青少年健康艺术展演中,一首崇阳县白霓镇中心小学18名留守儿童表演的《爱心妈妈之歌》,他们用稚嫩的童声、优美的舞姿和真挚的情感让许多人深受感染,获得了第29届奥组委颁发的银奖。此后,学校的办学理念、管理模式被社会广泛关注,荣获了全国妇联、教育部、中央文明办授予的“全国基层示范儿童之家”、省卫生先进单位、省四个创建先进单位、省园林式学校、省书法教育示范学校;咸宁市平安校园、法治示范学校、红旗食堂、三八红旗集体等光荣称号。中央电视台、《光明日报》、《湖北日报》、湖北卫视等新闻媒体曾多次报道该校;外省市和兄弟县市到该校参观者络绎不绝。

秉承先贤遗风,沐浴时代新风。走近白霓镇小,就能让你深深感悟到她的深刻内涵,感受到园丁们筚路蓝缕、励精图治的创业精神。



学校举行千人书画大赛

金龙起舞,墨飘飘香。美丽的白霓镇中心小学坐落在金龙山下,墨沼池旁。庭坚余风的浸润和熏陶,让镇小的校园书香四溢,生机盎然。沿106国道的白霓镇武长街,轻轻拐过一条洁净的柏油路小巷,约100米后便是一所普通的农村小学——白霓镇中心小学。记者踏入校园那一刻,顿感惊讶,原来这里别有洞天!校园内百年古柏苍翠欲滴,亭台楼阁矗立,小桥流水如画,绿树成荫,四季鲜花盛开,相映成趣。塑胶运动场、彩砖操场、灯光篮球场让孩子们的生活多姿多彩。

据介绍,该校占地62亩,拥有4000多平方米的彩砖操场和6000平方米的塑胶运动场,环境优雅美观、气派非凡。学校各项设施、设备齐全,有实验室、仪器室、音乐室、美术室、阶梯教室等。图书室藏书三万余册,微机室配有90台电脑。

该校秉承“文明进取,踏实创新”的校训,坚持“让孩子愉快,让教育精彩”的办学理念,以“书法教育”、“足球健身教育”、“留守儿童教育”为特色,实施“以素质教育培养人,以优质教育发展人”为战略,创现代化、规范化学校为奋斗目标。师生们陶醉在这花园式的校园里,轻松学习,愉快工作,幸福生活着。

<<<用情办学

撑起留守儿童一方晴空

打工大潮催生出了一个特殊的群体,那就是留守儿童。白霓镇中心小学有学生2000多人,而留守儿童占30%以上。

2007年,湖北省发改委、省妇联将全省留守家属综合服务体系试点项目定在崇阳县白霓镇。2008年春,全县第一个留守儿童托管中心在该镇诞生了。省妇联在该校挂牌成立“留守儿童托管中心”。短短几年间,该校的托管中心声名鹊起,社会赞声一片。目前,中心接纳了来自周边6个乡镇的338名留守儿童,而且其中单亲家庭、贫困家庭占30%以上。

留守儿童工作在该校如火如荼的展开。第一时间,班主任做好留守儿童的摸底工作,建立健全留守儿童档案。开通亲情热线电话,为外出务工家长与子女沟通提供方便,并使外出务工家长可随时与班主任取得联系了解子女学习情况;设立心理健康咨询室,聘请专家或安排有经验的教师担任心理医生,及时帮助“留守儿童”解决心理上的困惑。广泛开展亲子活动,加强家长与学生之间、学生与学生之间的互动交流,引导学生互助互爱,让留守儿童充分感受到来自集体的温暖。

庞锦是白霓镇小三年级学生,刚被送到留守儿童托管中心时,他完全无法接受这个新家“家”爷爷一走他就嚎啕大哭,一个劲儿地往校门口跑。老师想把他抱回来,他拼命挣扎,甚至用头在水泥地上狠狠地磕。百般哄说,他才渐渐安定下来。校长吴国辉知道后,特别准许他前几天不必急于上课,并请几名女生陪着他先在校园里四处走走,学校一切地方都对他开放。而生活老师特意根据他的口味安排一日三餐,



教苑奇葩 一枝独秀

——崇阳县白霓镇中心小学特色教育发展侧记

□ 见习记者 沈力 通讯员 沈忱 汪俊世 黄浩兵

餐,每天晚上帮他泡脚时,都像妈妈一样跟他聊一些轻松的话题。几天后,庞锦对学校的陌生感渐渐消失,也肯和身边的同学说话了。现在的庞锦,在白霓镇小生活得比在自己家里还要幸福,每次放假都不愿意回家。

为了让留守儿童感受到家的温馨,学校想尽一切办法保证他们吃得好,睡得好,学得好。一日三餐科学搭配,早餐品种多样,中、晚餐保证四菜一汤,既适合儿童口味,又营养丰富。宿舍配有空调、窗帘和饮水设施;墙上孩子们喜欢的卡通画、自己的手工作品或家人的照片;棉絮全部由学校自己买棉花并请专业师傅加工而成;生活老师每天给孩子洗脚,定期给孩子洗澡、洗衣服,每天晚上查寝两次;每天开窗通风,保持室内空气清新,严密注意孩子的健康状况……

针对这些孩子的心理和家庭状况实施一对一系列方案,让他们在短时间内剧变。免费的亲情电话,让他们和远在祖国四面八方的父母无所不谈。温馨的视频室让他们和远在千里之外的父母幸福“见面”。

白霓镇小有一位留守儿童宋饶,由于脑瘫,走路不稳,刚入校时十分自卑,下了课总是躲着其他孩子。老师一边鼓励他,一边发动别的孩子主动邀请他一起参加活动。每天孩子们都扶他上下楼梯,帮他打饭,甚至帮他洗澡……这些举动,让他慢慢感到自己和其他孩子一样,并没有什么特殊,所以上体育课时,他也不再一个人躲在角落里,而是坐在操场的一角帮同学看衣服,为同学加油。

为了让孩子们学会与同龄人交往,白霓镇小想了很多办法。在安排学生宿舍时,他们不是按班级分组,而是将一、四、六年级各两名学生安排在一个宿舍,二、三、五年级各两名学生安排在一个宿舍。对此,吴国辉解释道:“不同年级的学生安排在一个宿舍,有利于大孩子照顾小孩子,帮助他们迅速熟悉学校情况,养成好习惯,同时也可以让这些孩子从小就学会更好地与别人打交道,更好地参与合作。”

走进留守儿童托管中心,迎来的是“爱心妈妈”们会心的微笑,看到的是走廊整齐晾晒的衣服。托管中心建成后,面向社会招聘了8名“爱心妈妈”为生活老师,照顾留守儿童的饮食起居。帮孩子洗澡、洗衣、洗被,每晚还要起床检查孩子们的被子是否盖好。

2008年8月,“童谣中国·喝彩奥运”第二届全国青少年健康艺术周展演活动在北京世纪坛举行。一个名为“爱心妈妈之歌”的节目让很多观众情为之动,最终获得了银奖,18个孩子用稚嫩的童声、优美的舞姿和真挚的情感让许多人记住了他们——来自湖北省崇阳县白霓镇留守儿童托管中心的留守学生。

“配上专业的心理学教师的及时介入让孩

子的心灵一天天健康阳光,不让一个孩子掉队,是我们的追求。”校长吴国辉对学校管理严谨,科学引导,张弛有度,方法得当。结果,托管中心有声有色开展的同时,激励着全校各项工作齐头并进,中央电视台、《光明日报》、《湖北日报》等众多媒体对该校予以报道。

<<<练习书法

让全体师生终身受益

俗话说“字是门面书是屋”。如今,随着电子信息化的高速发展,加之许多学校和家长片面追求孩子升学率,以致传统的毛笔、钢笔字甚至连姓名的字都写不好了。对此,白霓镇小多年如一日,以写字教学为切入点,让书法扬清去浊,陶冶情操,高尚品德。自2008年挂牌成立“湖北省写字实验学校”以来,就始终把写字教学融入学校的德育教育,至今全校师生倡导的认认真真做事,堂堂正正做人已蔚然成风。

学校规定每周星期一至星期五中午30分钟为写字时间,星期三下午第一节课为写字课,由各班语文老师辅导学生练习书法。一、二年级以硬笔为主,三年级开始进行毛笔字训练,其间穿插钢笔字楷书的练习。

为了更好的教好学生写字,该校对教师进行了书法培训。学校请来了校外知名书法人士来校进行书法讲座,现场指导老师写字。要求老师们利用课余时间练字,并且每周都把老师的优秀作品展示出来,以供大家观摩学习。

为了让枯燥的写字课变得生动活泼,易于理解和掌握,教导处专门编撰歌谣、口诀。为了让写字老师训练写字课的教学模式,每学期初都要举行写字课观摩。为了便于年级组内交流切磋,每星期他们都会进行一次组内的互相观摩,以发现典型,查找不足。

学校为孩子们营造墨香环境可谓用心良苦、别出心裁,只要在校内随意浏览,只见既有集中展示历代书法代表作品和凝聚着丰厚文化的成语,利用校园围墙打造的书法墙;又有利用办公室、教室、走廊,悬挂名家碑贴和学生作品,打造的艺术墙,几乎随处可见,犹如一道道亮丽的风景,格外让人感慨良多。

此外,学校该校每年“六一”举行千人书法大赛,定期举办师生书法作品展的时候更是有家长、社会人士参与,师生齐练书法,共同成长,在社会上已产生积极影响。

2015年元旦,该校进行了全校师生书法竞赛。在这次竞赛中,不少优秀学生脱颖而出。四(3)班的曾思仪、五(3)班的卢泳、黄昭、六(1)班的卢浪等一批学生,写出的字让老师们惊叹。老师们的作品中也涌现了大量优秀作品,吴国辉校长的《昂扬》、曾维兵老师的《宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来》、黄浩兵副校长的《观沧海》、王达新老师的《山行》、汪佩珊老师的《黄

鹤楼送孟浩然之广陵》以及廖志斌、程红霞、庞志刚、甘文军、庞水兵等老师的作品获本次竞赛一等奖,特别是汪佩珊、唐嘉璐、李灵颖、汪月荣、段蓉、危灵美、王娜、魏琴、饶绍英等一大批年轻女老师在本次书法大赛中已展示了一定的书法功底,基本形成了自己的书法个性特点。

<<<创新管理

让特色教学绽放异彩

白霓镇中心小学现有41个教学班,在校生2000余人,教职工85人,专职体育教师5名,足球专项教师1人。学校建有篮球场、乒乓球、羽毛球、塑胶操场等活动场所。

该校自创办以来,始终坚持“一切为了学生,为了学生的一切”办学宗旨,把“培养适应现代社会发展的中国人”作为育人目标,学校规模由小到大,竞争能力由弱到强。近年来,学校坚持面向全体学生,全面实施素质教育,不断提高办学水平,先后荣获了“全国教育系统先进集体”、“全国基层示范儿童之家”等几十项殊荣。

该校积极发挥优质教育资源对周边村小的辐射作用。白霓镇堰下教学部和歇马山教学部并入该校后,实行了管理模式统一,人事调配统一,财务收支统一、考评标准统一,资源分享,形散神聚,实现了统一作息时间,统一开展教研活动,教育教学实行统一标准要求,达到了互学互补、资源互补、互帮互助、资源共享的效果。

该校被确定为全国首批足球校园,他们抓住机遇,积极行动,在体育课加大足球教学的比例,把足球运动作为课程纳入校本课程,全校每班每周安排一节体育课开展兴趣足球课,教练或体育教师任教。通过体育课渗透足球教学或专题足球课等方式,结合不同年龄学生的特点进行足球基本知识、基本技能等方面的教学与训练。

如足球活动课遇雨天时间,各班可在教室内开展与足球有关的系列活动。足球结合的游戏活动,以此培养学生对足球的兴趣爱好。此项工作由体育组、德育组协调,班主任落实。

为抓好学校足球队的训练,该校建立班级足球队并搞好日常训练,抽出体育教师每天下午课外活动带队训练,常年坚持。足球教练具有丰富的专业知识和长期的青少年训练经验,发挥好他们的作用保证学校足球训练的高质量,做到不走弯路,科学有效。全校所有四至六年级的班级,由班主任负责,成立班级男、女足球队。班主任教师则负责注意安全教育与防范。

该校还在师生中倡导“校园足球文化”,通过玩足球、画足球、讲足球、舞足球、赛足球、啦啦队等形式多样的活动来宣传足球知识,普及足球活动。积极学习并继续创编足球操或足球舞,让足球在与音乐的结合中绽放异彩。

